



# “天水麻辣烫”“王婆说媒”火爆 带给江门的启示—— “流量”变“留量” 麻辣一座城

## 掌握“流量密码”

一碗麻辣烫，火了一座城。“香迷糊了！”“被馋哭了！”今年2月以来，甘肃省天水市的麻辣烫刺激着全国网友的味蕾。“天水麻辣烫”火爆出圈，成为新晋“顶流”。如今天水人潮如织，卖麻辣烫的小店前全是排队的人群，甚至有的食客排队5个小时，才能吃上心心念念的麻辣烫。

3月底以来，位于河南的开封万岁山·大宋武侠城景区，推出的相亲节目“王婆说媒”叫好又叫座，在线上线下同步走红的同时，为当地文旅带来了“泼天富贵”。“王婆说媒”在古都开封火爆全网。据统计，“王婆”以一己之力，使开封文旅热度上涨了94%，河南旅游也由此爆发，清明假期预订量同比增长582%。

近年来，“淄博烧烤”“哈尔滨冰雪游”“洛阳花式宠客”“王婆说媒”的横空出世，中国文旅产业近年频频出现爆款项目，备受各方关注。

如何持续经营好“流量”之下的文旅产业发展？“天水麻辣烫”“王婆说媒”的火爆又带给当前的江门文旅哪些启示？

文/图 江门日报记者 李银换

有人说，在短视频时代，流量好比一个水池，每天都有话题在泛起不同的涟漪。

民以食为天，用美食来撬动流量，往往具有“四两拨千斤”的作用，淄博如此，天水亦如此。

这轮天水出圈，最早可追溯到2月13日，一网友发布了一段天水麻辣烫视频。色泽诱人、热辣滚烫的麻辣烫，让网友惊叹“隔着屏幕都能勾得人流口水”，其视频迅速获得百万点赞量，被183万名网友分享。

“甘肃天水麻辣烫”由此迅速在各大社交平台登上热搜榜，目前在抖音、微博、小红书、朋友圈等社交媒体的播放量已超过13.9亿次，天水也因此彻底打开了流量新世界，全国各地的麻辣烫爱好者、美食博主纷纷涌向了天水，千里奔赴，只为一个目标——吃一碗麻辣烫。在流量加持下，天水的文旅市场迅速火爆起来。

看回江门，这里汇集了广东最特色、最地道的粤菜美食，被授予“世界名厨之乡”称号。一条条美食街，凭口碑成为“知名旅游打卡点”。杜阮凉瓜、古井烧鹅、五洞牛肉、陈皮美食、台山海鲜、台山黄鳝饭、恩平烧饼等都是地道的美食，如何借美食火出圈？

《中国互联网核心趋势年度报告（2023）》提到，2023年，中国移动互联网月活用户规模已经突破12.24亿，全网月人均使用时长接近160小时，微信、抖音、百度等互联网平台，去重后月活用户达到9.8亿，繁荣的互联网应用生态促使文化内容与线上线下结合，产生集合“聚变”。

如今，用短视频记录自己的生活，透过短视频了解各类信息，已成为人们生活中不可或缺的一环，其传播力不容小觑。短视频能够适应现代社会快速的生活节奏，集文字、图片、影像、音乐等不同传播优势于一体，能在短时间内给用户带来沉浸式体验，且具有浏览门槛低、体验感强等特点，更能够刺激消费者的购买欲望，且与旅游、美食等领域具有天然的“适配性”。由此看来，短视频成文旅市场“种草机”。

中国策划研究院执行院长陈荣彪认为，从“传媒+旅游”的角度，制造话题、借题发挥、善用传媒等，都是值得江门学习的。

## 讲好侨乡故事

再来看看“王婆说媒”，这是一个演艺项目，巧借中国“四大名著”《水浒传》中妇孺皆知故事，再现中国古代抛绣球招亲的场景，加入了演员赵梅时尚的说辞、土味的情话、劲爆的歌舞、亲切的昵称、刺激的舞台，直击年轻人的内心，沉浸式体验让大批年轻人趋之若鹜。

著名经济学家厉无畏曾针对河南历史文化资源比较丰富的特点，给出了建议：一是要再现现场感，加入时尚元素；二是编好故事，活化历史；三是提炼符号，打造品牌。

江门是“中国侨都”，是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口，历史文化底蕴深厚。那么，江门可以怎么做？

当前，江门也有做一定的尝试。在被《狂飙》带火的长堤历史文化街区，自今年元宵节以来几乎每周六都会上演“墟街有戏”。目前，“墟街有戏”办了7场，包括古筝、拉丁舞、粤曲、国风秀、曳步舞、武术、学生舞蹈。接下来，还将为市民游客带来更丰富的游玩体验。

江门市博物馆结合侨乡文化推出《家园》剧本游，“侨博馆”推出全国首个博物馆实景互动游戏——《邑起致富》大富翁。这些有益的尝试，就是再现场景，加入时尚元素。把江门华侨华人的故事通过游戏的形式讲好，活化历史。

江门职业技术学院教授宋旭民建议，江门要讲好侨乡故事。以浮石飘色为例，这是国家级非遗，能不能将其搬到江门市区。以市场化的形式，如以一定的价格体验一次当“色仔”“色女”，让更多人了解、体验“色仔”“色女”，还可以拍摄相应的艺术照，这样市场就较为广阔。

## 提供精神需求

巨大的流量在短时间里涌入天水，无疑给天水带来了挑战。

为了将麻辣烫带来的“流量”变成“留量”，天水市做好公共服务，开通麻辣烫公交专线，在伏羲庙与龙城广场之间还开通免费旅游观光车，让游客在轻松惬意中游古城。为了保障自驾游游客不受停车难困扰，在景区周边区域规划外地游客停车位1658个，天水安排专门警力指挥车辆有序停放。党政机关、企事业单位“应开尽开”，免费向广大游客开放停车场。

同时，天水市各个部门协同做好游客保障工作，最帅交警、最美志愿者等话题持续在网上受到关注，热情、善良的天水人持续为麻辣烫加分，成为游客选择来天水的又一个理由。

由于短期内游客量持续暴增，秦州区麻辣烫店接待能力有限，无法满足游客需求。为了有效分散人流，秦州区在天水市东煜金街打造了“天水麻辣烫一条街”，确保来到天水的游客人人都能吃到麻辣烫。

陈荣彪表示，江门可以以相对精准的目标人群为本，量身打造游客渴望的温情体验，“引客入江”必须要体现出“以游客为中心”的思维。

“宠粉”的背后，其实是城市给游客提供情绪价值。如今，情绪价值也正在成为旅游市场中的一个重要因素。旅游不再只是简单的消费行为，而逐渐成为一种情感交流和文化体验。人们也不再满足于走马观花式的旅游模式，更加注重精神上的满足。未来，旅游业也将会是情感与文化的融合之地，是人们在快节奏的生活中寻找归属感和情感寄托的港湾。



“舞乐快闪”活动在长堤历史文化街区上演。

## 中国侨都春季美食之旅 入选省级旅游线路



恩平烧饼是恩平传统特色小吃，刚出炉的烧饼，表面金黄，软糯香甜。

江门日报讯（文/图 记者 李银换）近日，广东省四季美食旅游精品线路名单新鲜出炉，为你的美食之旅提供绝佳指南。“侨乡美食精彩之旅”——中国侨都春季美食之旅榜上有名，成功入选省级旅游线路。线路包含经典旅游景区、生态打卡点、美食体验地，想来江门“逛吃逛吃”赏美景吗？计划好行程就出发吧！

该条线路涵盖启超故里·小鸟天堂文化旅游区、陈皮村、石板沙置家风情岛、歇马举人村、恩平泉林黄金小镇这些景区景点。除了美景，这里的地道美食同样让人赞叹不已。

在陈皮村，你可以品尝新会陈皮八宝鸭。这道小火慢炖的菜品，能够让陈皮尽情展现自己独特的味道，把鸭肉和八宝的香味再提高一个层次。

江门的河湖星罗棋布，春之味便又

有另一番演绎，一个字概括，就是——“鲜”。鲜甜肥美的黄沙蚬和黄色、河虾合称为“石板沙三宝”。肥美的黄沙蚬，配上压榨的纯正花生油和葱花香菜；拇指大的河虾蒸熟后一片鲜红，剥壳后蘸蒜蓉酱油；还有活蹦乱跳的黄色……慕名前来寻味尝鲜的游客络绎不绝。

来到恩平，恩平烧饼是远近闻名的恩平传统特色美食，也是清明时节食品。新鲜出炉的恩平烧饼，表面金黄，入口糯糯的，非常香脆。恩平糍粉以其独特的口感而闻名，是极具特色的恩平美食。如今，恩平糍粉的名气逐年高涨。糍粉兑莲藕、药材等老火汤，经过浓汤浸泡的糍粉充分入味，一撮糍粉一口热汤，简直太美味了。

清明节快到了，春光正好，快跟朋友家人一起到江门，踏青赏景享美食吧。

## “邑起游”推出“趣”游九寨沟双飞品质纯玩5日游线路 春天一定要去一趟九寨沟！



黄龙风景区被誉为“人间瑶池仙境”。

春天一定要去一趟九寨沟！春暖花开，湖泊翠绿，春水醉人，让人仿佛进入童话世界，九寨沟堪称春日旅游的“天花板”。

这个春天，“邑起游”推出“趣”游九寨沟双飞品质纯玩5日游线路，邀你去九寨沟，感受自然的绝美画卷。首发团将于4月15日出发，价格仅需2399元/人。值得一提的是，这是20人的精品小团，游玩体验感会更好！这条线路有什么亮点，快来看看吧！

亮点一，景点丰富。一次旅行，你可以得到许多不同景点的体验。九寨沟被称为“人间天堂”，集翠海、叠瀑、彩林、雪峰和藏族风情于一体，以自然天成、美丽绝伦的风光闻名于世。春天九寨沟绽放其绚烂的色彩，将九寨沟渲染成一幅生机勃勃的画卷，让人流连忘返，陶醉其中。

除了九寨沟，行程还有被誉为“人间瑶池仙境”的高原湿地——黄龙风景区，世界灌溉工程遗产、全国重点文物保护单位都江堰景区，成都市区两大网红景点宽窄巷子、锦里，以及叠溪海子、松潘古城、中国古羌城等精华景点。

亮点二，20人精品团，让你纯玩深度体验。精品小团属于一种小而美的旅行方式，也是一种日趋流行的旅行方

式，在更舒适的基础上让旅行更加符合初衷，不再是走马观花、打卡式的旅行。在旅程中，你不用担心吃、住、行、玩等问题，不需要攻略，只需要带上一颗旅行的心就可以了。

亮点三，全程入住当地网红四钻酒店，将给你更舒适的入住体验。

想要参团的读者朋友们要抓紧时间报名了！即日起，市民可以拨打江门日报社电话13824048678、3502673咨询，也可以到大方旅游、江门国旅、江门中旅、飞扬旅游、春秋国旅、交通国旅、阳光假期、恩之旅、粤游国旅、华航旅游、枫叶国旅、广之旅、小觅峰、侨都旅游、广视旅游、星汇旅游、方健旅游、康辉旅游各营业网点咨询报名。

（文/图 碗子）

### 行程安排

- 第一天：珠海金湾机场—成都天府机场—宽窄巷子—锦里—都江堰
- 第二天：都江堰—叠溪海子—川主寺
- 第三天：九寨沟一日游
- 第四天：黄龙景区—松潘古城—茂县
- 第五天：中国古羌城—汶川地震遗址—天府机场—珠海金湾机场

### 相关新闻

## 玩转重庆双飞5日游线路火爆

## 现加推4月15日团期

自3月初，“邑起游”玩转重庆品质双飞5日游线路推出以来，便受到读者朋友的热捧。3月7个团期报满，4月加推的两个团期也已经爆满。为满足广大读者朋友的需求，现加推4月15日的团期，感兴趣的读者千万别忘了！

短短1个多月，“邑起游”玩转重庆双飞5日游就推出了10个团期，这在当前的旅游市场上，可以说是现象级，这条线路为什么如此火爆？

重庆自带流量。近年来，重庆旅游热度攀升，一条普通的夜游视频在短视频平台收获千万次播放量和百万点赞数，成了名副其实的“网红城市”。重庆独特的山川格局和深厚的文化底蕴，是其“流量密码”。

涵盖重庆精华景点。“邑起游”玩转重庆品质双飞5日游涵盖的景点，既有城市的繁华，又充满烟火气。站在两江交汇观景台吹吹嘉陵江的晚风。看看洪崖洞的夜景，走进洪崖洞就像走进走进版千与千寻的世界，走进一座金碧辉煌的宫殿。感受重庆8D城市散发的魔

幻引力，打卡著名轻轨2号线（李子坝站），体验如同坐过山车一般穿越城市。本次线路由人文文化、巴渝文化、火锅文化等相结合，让客人在游玩的同时也可以增加对重庆历史文化的了解。重庆火锅、重庆小面、冰汤圆等美食，给团友带来味蕾跳动的快感。

性价比高。“邑起游”项目相关负责人介绍，对比市面上的同等产品，该线路的价格优惠幅度达到几百元。

服务到位。这条线路的另一大亮点在于全程管家式服务。出发前，游客不需要自己做攻略，将一切交给“邑起游”，拎包即可出发；线路景点选择合理，行程轻松，让你以舒适的节奏游玩著名景点；甄选当地品质酒店，充分放松身心。舒适“双飞”往返，贴心的管家式服务，让你无论是和孩子、父母，还是和朋友一起出游，都可以享受到高品质的游玩体验。

此外，“邑起游”还有多彩贵州双动品质纯玩5日游、“湘”遇郴州品质动车3日游等线路，分别将于4月13日、4月21日出发。（碗子）

## 市文广旅体局发布清明假期出游温馨提示 合理规划行程 确保出游安全

清明假期将至，返乡祭祖和踏青出游人数众多，周边游、短途游升温，近日，市文广旅体局发布清明假期出游温馨提示，提醒广大市民假期出游要合理规划行程，安全出行，文明旅游。

关注消防安全。进入旅游景区、公共文化场馆、文物保护单位等场所参观游览时，自觉遵守消防安全等管理规定，切勿在禁烟区吸烟、烧烤或者使用明火，不乱扔烟头，不违规燃放烟花爆竹。自觉遵守森林防火规定，不携带火种和易燃易爆物品进入林区、山地。

安全有序出行。出行前及时关注气象、交通、外事、文旅等部门发布的出行提示，选择具有合法资质的旅行社出行，并签订正规的旅游合同，主动购买人身意外保险。理性购买旅游产品，自觉抵制“低价游”等虚假宣传，不乘坐无牌无证车辆，

不携带违禁物品上车，全程系好安全带。自驾游时，严守道路交通安全法规，切勿超速、疲劳、酒后驾驶机动车。

确保出游安全。根据个人年龄、健康和心理状况谨慎参与涉水、高空、高速、探险等高风险游乐项目，服从导游、领队和工作人员引导，请勿擅自进入未开放区域以及未开发、不对社会公众开放的自然保护区、无人岛、公共海滩等区域探险、游览、戏水、露营等，不租用“三无”船只从事水上、海上旅游活动。

文明礼貌出游。外出旅行时要遵守文明旅游要求，不乱扔垃圾，不践踏花草；遵守公共秩序，文明就餐；保护文物古迹，爱护公共设施；入乡随俗，尊重当地公序良俗和宗教信仰。如遇旅游服务质量纠纷，可向当地文旅、公安、市场监管等部门反映，也可拨打服务热线12345依法依规理性维权。



市民外出旅行时要遵守文明旅游要求，不乱扔垃圾，不践踏花草。